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06 Ⅰ. 실수와그계산

정답및풀이 02쪽

Ⅰ.실수와그계산
제곱근의뜻과성질01

제곱근의뜻개념❶

▶제곱과제곱근의관계

▶다음은 모두 같은 표현이

다.

① a의제곱근

②제곱하여 a가되는수

③ x¤ =a를만족하는 x

개념α

01 다음수의제곱근을구하여라. 

⑴ 9 3, -3 ⑵ 169 13, -13 ⑶ ;1¡6; ;4!;, -;4!; ⑷ 0 0

⑸ 0.49 0.7, -0.7 ⑹ (-5)¤ 5, -5 ⑺ 0.H4 ;3@;, -;3@; ⑻-1 없다

제곱근의표현개념❷

▶ a>0일때

① a의제곱근⇨—'a
②제곱근 a ⇨ 'a

▶어떤 수를 제곱한 수의

제곱근은 근호를 사용하

지않고나타낼수있다.

예⃝ 9의제곱근

⇨—'9=—3

개념α

03 다음을근호를사용하지않고나타내어라. 

⑴ '1å6 4 ⑵-'4å9 -7 ⑶—Æ;9$; —;3@;

02 다음을근호를사용하여나타내어라. 

⑴ 3의양의제곱근 '3 ⑵ 5의음의제곱근 -'5

⑶ 7의제곱근 —'7 ⑷제곱근 10 '1å0

2 4-2

제곱�

제곱근�

⑴제곱근 : 어떤수 x를제곱하여음이아닌수 a가될때, x를 a의제곱근이라한다. 

즉, x¤ =a(aæ0)일때, x를 a의제곱근이라한다.

2¤ =4, (-2)¤ =4이므로 4의제곱근은 2와-2이다. 

⑵제곱근의개수

①양수의제곱근은양수와음수 2개이며이두수의절댓값은같다. 

② 0의제곱근은 0 하나뿐이다. 

③음수의제곱근은없다. 

제곱해서-9가되는수는없으므로-9의제곱근은없다.

⑴양수 a의제곱근은기호 ' 를사용하여다음과같이나타낸다.

⑵기호 ' 를근호라하고, 'a를‘제곱근 a’또는‘루트 a’라읽는다. 

3의양의제곱근은 '3, 음의제곱근은-'3이다. 

'a와-'a를한꺼번에—'a로나타내기도한다.

'a에서근호안의수 a는음이아닌수이다. 즉, aæ0이다.

양의제곱근：'a    음의제곱근 : -'a

08 Ⅰ. 실수와그계산

1-1 x가 a의 제곱근일 때, x와 a의 관계를 식으로 바르게 나

타낸것은? (단, a>0)

① x¤=a ② x='a ③ x=2a

④ x=a ⑤ a=—'x

제곱근의이해 개념❶, ❸

GUIDE
양수 a의 제곱근 중에서 양수인 것을 양의 제곱근, 음수인 것을 음의 제
곱근이라한다. 

144의양의제곱근을 A, 81의음의제곱근을 B라할때,

A+B의값은?

①-5 ②-3 ③ 3

④ 4 ⑤ 5

핵심유형1

정답및풀이 02쪽

핵심유형으로개념정복하기

제곱근의표현(̀' ) 개념❷

GUIDE
a의제곱근은—'a, 제곱근 a는 'a이다. 

'1å6의 양의 제곱근을 a, 제곱근 49를 b라 할 때, a+b의

값은? 

① 5 ② 6 ③ 7

④ 8 ⑤ 9

핵심유형2

144의양의제곱근은 12이므로 A= 12
81의음의제곱근은-9이므로 B=-9    ∴ A+B=12-9=3

'1å6=4의양의제곱근은 2이므로 a=2
제곱근 49는 '4å9=7이므로 b=7    ∴ a+b=2+7=9

01. 제곱근의뜻과성질

2-1 다음은각수의제곱근을구한것이다. 옳지않은것은?

① 64 ⇨—8 ② (-12)¤ ⇨—12

③Æ;9$; ⇨—Æ;3@; ④ 4.9 ⇨—0.7

⑤ ;3@6%; ⇨—;6%;

④ 4.9 ⇨—'4ß.9

1-2 1.H7의음의제곱근은?`

①-;;¡9§;; ②-;9$; ③-;3$;

④ ;3$; ⑤ ;;¡9§;;

1.H7=;;¡9§;;의음의제곱근은-;3$;이다.

2-2 다음중근호를사용하지않고나타낼수없는것은?`

① '0∂.25 ②-'6å4 ③ 0.H9

④ '1∂21 ⑤-Æ¬;3ª2

① 0.5 ②-8 ③ 1 ④ 11

2-3 한 변의 길이가 각각 4 cm, 5 cm인 두 정사각형의 넓

이의 합과 넓이가 같은 정사각형을 그리려고 한다. 이때

정사각형의한변의길이는?`

① 3 cm ② 4 cm ③ 5 cm

④ '4å1 cm ⑤ 9 cm

두 정사각형의 넓이의 합은 4¤ +5¤ =41(cm¤ )이므로 넓이가 41 cm¤인 정사

각형의한변의길이는 '4å1 cm이다.

1-3 다음중옳은것은?

① 0의제곱근은 0개이다. 

②-3은 9의음의제곱근이다.

③모든수의제곱근은 2개이다. 

④ 16의제곱근과제곱근 16은서로같다.

⑤ x¤=25를만족하는 x의값은 5이다. 

① 0의제곱근은 1개이다. 
③ 양수의제곱근만 2개이다.
④ 16의제곱근은—4, 제곱근 16은 4이다.
⑤ x¤ =25를만족하는 x의값은—5이다. 

✓

✓

✓

✓

✓

✓

1-1 x가 a의 제곱근일 때, x와 a의 관계를 식으로 바르게 나

타낸것은? (단, a>0)

제곱근의이해 개념❶, ❸

GUIDE
양수 a의 제곱근 중에서 양수인 것을 양의 제곱근, 음수인 것을 음의 제
곱근이라한다. 

144의양의제곱근을 A, 81의음의제곱근을 B라할때,

A+B의값은?

①-5 ②-3 ③ 3

④ 4 ⑤ 5

핵심유형1

핵심유형으로개념정복하기

GUIDE
a의제곱근은—'a, 제곱

'1å6의 양의 제곱근을

값은? 

① 5 ②

④ 8 ⑤

핵심유형2

144의양의제곱근은 12이므로 A= 12
81의음의제곱근은-9이므로 B=-9    ∴ A+B=12-9=3

'1å6=4의양의제곱근은 2
제곱근 49는 '4å9=7이므로

2-1 다음은각수의제

① 64 ⇨—8

Æ $ Æ

핵심유형으로개념정복하기
학교 시험 문제를 철저히 분석하여 자주 출제

되는핵심유형들을모아놓았습니다.

관련 개념을 링크해 두었으니 유형에 대한 이

해가 필요할 시에는 링크된 개념으로 GoGo하

세요~~

핵심개념정리
교과서 핵심 내용을 이해하는 것이 수학 공부

의 첫걸음이지요. 공부할 내용 중 핵심적인 개

념을 모아 정리해 두었습니다. 개념을 공부한

다음문제로개념을확인해보세요~

이 책의구성과특징

제곱근의뜻과성질01

제곱근의뜻개념❶

01 다음수의제곱근을구하여라

⑴제곱근 : 어떤수 x를제곱하여음이아닌수 a가될때, x를 a의제

즉, x¤ =a(aæ0)일때, x를 a의제곱근이라한다.

2¤ =4, (-2)¤ =4이므로 4의제곱근은 2와-2이다. 

⑵제곱근의개수

①양수의제곱근은양수와음수 2개이며이두수의절댓값은같다

② 0의제곱근은 0 하나뿐이다. 

③음수의제곱근은없다. 

제곱해서-9가되는수는없으므로-9의제곱근은없다.

10 Ⅰ. 실수와그계산

05 다음중그값이나머지넷과다른하나는?

① "≈2¤ ② ('2)¤ ③ (-'2)¤

④ "(√-2)¤ ⑤-"(√-2)¤

정답및풀이 03쪽

기출문제로실력다지기

①, ②, ③, ④ 20 ⑤-2

06 '4å9-"( √-3)¤ _(-'2)¤-"≈6¤ 을계산하면?

①-5 ②-3 ③-1

④ 2 ⑤ 4

'4å9-"(√-3)¤_(-'2)¤-"≈6¤ =7-3_2-6=-5

08 자연수 a, b에대하여 '6∂0a=b일때, a+b의최솟값

은? 

① 40 ② 42 ③ 44

④ 45 ⑤ 48

'6∂0a ="√2¤ _√3_√5_a가자연수가되기위한가장작은자연수

a=3_5=15
이때 '6ƒ0_15="(√2_3√_5)¤ ="3 ≈0¤ =30이므로 b=30
∴ a+b=15+30=45

01. 제곱근의뜻과성질

01 다음중옳은것은?

①어떤수 x를제곱하여 a가될때, a를 x의제곱근

이라한다.

② "(√-3)¤=-3

③모든양수의제곱근은 2개이다. 

④ '3å6의제곱근은—6이다.

⑤ (-'4 )¤의제곱근은-2이다.

①어떤수 x를제곱하여 a가될때, x를 a의제곱근이라한다.

② "( √-3)¤=3
④ '3å6=6의제곱근은—'6이다.
⑤ (-'4)¤=4의제곱근은—2이다. 

02 다음중그값이나머지넷과다른하나는?

① 7의제곱근

②제곱근 7

③제곱하여 7이되는수

④ x¤=7을만족하는 x의값

⑤—'7

①, ③, ④, ⑤—'7  ② ̀'7

03 "≈a¤=9일때, a의값은?

①—'3 ②—3 ③—9 

④—18 ⑤—81

"≈a¤ =9에서 a¤=81    ∴ a=—9

04 다음수중제곱근을근호를사용하지않고나타낼수

있는것은?

① 0.4 ② ;;¡3¡;; ③ 12

④ 80 ⑤ 900

⑤ 900의제곱근은—30이다.

07 -4<x<4일 때, "( √x+4 ≈) ¤ +"√(x- ç4)¤ 을 간단히

하면?

①-8 ②-2x-8 ③ 2x

④ 8 ⑤ 2x+8

x+4>0, x-4<0이므로
"(√x+4≈)¤+"√(x- ç4)¤ =x+4-(x-4)=8

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

기출문제로실력대비하기
학교 시험에 출제된 문제들로 구성해 놓았습니

다. 앞서 배운개념및핵심유형과연계하여문

제를 스스로 분석하는 시간을 가져봅시다. 문

제의 이해만이 실력을 완성할 수 있는 길이지

요^̂

05 다음중그값이

① "≈2¤

④ "( √-2)¤

기출문제로실력다지기

①, ②, ③, ④ 20 ⑤

06 '4å9-"( √-3)¤

①-5

④ 2

01 다음중옳은것은?

①어떤수 x를제곱하여 a가될때, a를 x의제곱근

이라한다.

② "(√-3)¤ =-3

③모든양수의제곱근은 2개이다. 

④ '3å6의제곱근은—6이다.

⑤ (-'4 )¤의제곱근은-2이다.

①어떤수 x를제곱하여 a가될때, x를 a의제곱근이라한다.

② "( √-3)¤=3
④ '3å6=6의제곱근은—'6이다.
⑤ (-'4)¤=4의제곱근은—2이다. 

02 다음중그값이나머지넷과다른하나는?

✓

✓

핵심개념특강편

5~93쪽
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86 Ⅰ. 실수와그계산

정답및풀이 32쪽

제곱근의뜻과성질01 기출문제로
내신대비

01 다음중옳은것을모두고르면? (정답 2개)

① 1의제곱근은 1개이다.

②제곱근 6은 '6이다.

③ '1 å6=—4

④-3은 9의음의제곱근이다.

⑤음이아닌모든수의제곱근은 2개이다.

① 1의제곱근은-1, 1의 2개이다. 
③ '1å6=4
⑤음이아닌모든수의제곱근은 1개또는 2개이다.

02 '8å1의제곱근은?

①—9 ②—3 ③ '3

④ 9 ⑤ 3

'8å1=9이므로 9의제곱근은—3이다.

03 반지름의길이의비가 1：'3인두원의넓이의합이

40p cm¤일때, 큰 원의반지름의길이는?

① '1å7 cm ② '1å9 cm ③ '2å3 cm

④ '2å6 cm ⑤ '3å0 cm

두원의반지름의길이의비가 1：'3이므로넓이의비는 1：('3)¤ =1：3이다.
넓이의합이 40p cm¤이므로큰원의넓이는

40p_;4#;=30p(cm¤ )

따라서큰원의반지름의길이는 '3å0 cm이다.

04 다음수중제곱근을근호를사용하지않고나타낼수없는

것은?

① '0∂.01 ② 1.H7 ③ ;4!;

④ ;;•4¡;; ⑤ '2∂56

① '0∂.01=0.1의제곱근은—'0ß.1이다.

05 다음중옳지않은것은?

① ('0ß.2)¤ =0.2 ②-(-'1å2 )¤ =-12

③-æ{;5–!;}¤=-;5!; ④ {æ;4#; }¤=;4#;

⑤æ{≠-;9$;}¤=-;9$;

⑤ æ{≠-;9$;} ¤=;9$;

06 "≈9¤ ÷(-'3 )¤ +"( √-7)¤ _{-Æ;7!; }¤을계산하면?

①-4 ②-2 ③ 1

④ 2 ⑤ 4

"≈9¤ ÷(-'3)¤ +"(√-7)¤ _{-Æ;7!; }¤ =9÷3+7_;7!;=3+1=4

07 2<x<5일때, "( √2-x)¤ +"9√(x- ç5)¤을간단히하면?

①-2x+13 ②-2x ③-x+1

④ x-1 ⑤ 2x+13

2-x<0, x-5<0이므로
(주어진식)="(√2-x)¤ +"{√3(x√-5)}¤
(주어진식)=-(2-x)+{-3(x-5)}
(주어진식)=-2+x-3x+15
(주어진식)=-2x+13

08 '2ƒ10- ∂7x가자연수가되도록하는자연수 x의개수는?

① 1개 ② 2개 ③ 3개

④ 4개 ⑤ 5개

'2ƒ10- ∂7x가자연수가되려면 210-7x가제곱수가되어야한다. 

210-7x=7(30-x)에서 30-x=7 또는 30-x=28
따라서 x의값은 2, 23의 2개이다. 

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

94 Ⅰ. 실수와그계산

정답및풀이 36쪽

내신만점도전하기 Ⅰ. 실수와그계산단원 테스트

01 "( √-4)¤ 의 양의 제곱근을 a, 25의 음의 제곱근을 b라

할때, b-a의값은?

① 7 ②-7 ③ 1

④-1 ⑤ 3

"( √-4)¤ ='1å6=4의양의제곱근은 2이므로 a=2
25의음의제곱근은-5이므로 b=-5
∴ b-a=-5-2=-7

02 -'1å6-(-'5) ¤+"( √-7)¤ -'1∂44를계산하면?

①-18 ②-14 ③ 0

④ 4 ⑤ 14

-'1å6-(-'5)¤ +"(√-7)¤ -'1∂44=-4-5+7-12
=-14

03다음보기중 '2∂4x가자연수가되도록하는 x의값으로

적당한것을모두고른것은?

04 < < 을만족하는정수 x의개수는?

① 4개 ② 5개 ③ 6개

④ 7개 ⑤ 8개

1
'2

'x
6

1
'3

< < 에서 < <

< < 이므로 '1å2<'x<'1å8

따라서 x의값은 13, 14, 15, 16, 17의 5개이다.

3'2
6

'x
6

2'3
6

'2
2

'x
6

'3
3

1
'2

'x
6

1
'3

05다음수중무리수는모두몇개인가?

Æ¬;4ª9;=;7#;, '0 ∂.04=0.2이므로무리수는 '1 ∂000, -p+3, '1å8의 3개이다.

06다음수직선위의네점중에서 1-'2에대응하는점은?

1-'2는 1에서왼쪽으로-'2만큼이동한점이므로점 B이다.

07다음그림의두도형의넓이가서로같을때, 정사각형

PQRS의한변의길이는?

(사다리꼴 ABCD의넓이)=;2!;_('3+3'3 )_'3=6

이므로정사각형의한변의길이를 x라하면

x¤ =6 ∴ x='6

08두수 a, b에대하여 a-b>0, ab<0일때, 

"a Ω¤+|b|-"( √b-a)¤을간단히하면?

①-2a-2b ②-2a ③ 0

④ 2a ⑤ 2b

a-b>0, ab<0이므로
a>0, b<0, b-a<0

∴ "ça¤ +|b|-"(√b-a)¤ =a-b+(b-a)=0

'2∂4x="√2¤ _√6_x이므로 x의값은 6_(자연수)¤의꼴이어야한다. 

ㄱ. 6_1¤    ㄴ. 6_2   ㄷ. 6_3   ㄹ. 6_2¤    ㅁ. 6_3¤
따라서 x의값으로적당한것은ㄱ, ㄹ, ㅁ이다. 

ㄱ. 6 ㄴ. 12 ㄷ. 18

ㄹ. 24 ㅁ. 54

보기

①ㄱ, ㄹ, ㅁ ②ㄱ, ㄷ, ㅁ ③ㄴ, ㄷ, ㄹ

④ㄱ, ㄷ, ㄹ ⑤ㄷ, ㄹ, ㅁ

Æ;4̊ª9;, '1∂00å0, -p+3, '0∂.04, '1å8, 3.14

① 2개 ② 3개 ③ 4개

④ 5개 ⑤ 6개

0 1 2-2 -1
A B C D E

①점A ②점B ③점C

④점D ⑤점E

A
P S

Q R

D

B C

´3

´3

3´3

① '3 ② 2 ③ '6

④ 3 ⑤ 2'2

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

내신만점도전하기단원 테스트

01 "(√-4)¤ 의 양의 제곱근을 a, 25의 음의 제곱근을 b라

할때, b-a의값은?

① 7 ②-7 ③ 1

④-1 ⑤ 3

"( √-4)¤ ='1å6=4의양의제곱근은 2이므로 a=2
25의음의제곱근은-5이므로 b=-5
∴ b-a=-5-2=-7

02 -'1å6-(-'5)¤+"(√-7)¤-'1∂44를계산하면?

①-18 ②-14 ③ 0

05다음수중무리

Æ¬;4ª9;=;7#;, '0∂.04=0

06다음수직선위의

Æ;4 ˚ª9;, 

① 2개

④ 5개

✓

✓

내신만점도전하기
중간·기말고사를 대비할 수 있도록 중단원별

실전대비 문제를 실어 놓았습니다. 서술형 문

제와 고난도 문제를 통해 내신만점에 도전해

보세요.

기출문제로내신대비
특강편에 있는 [기출문제로 실력 다지기]의 유

사 문제를 실어 놓았습니다. 문제를 잘 이해했

는지내실력을다시한번점검해보세요.

제곱근의뜻과성질01

01 다음중옳은것을모두고르면? (정답 2개)

① 1의제곱근은 1개이다.

②제곱근 6은 '6이다.

③ '1å6=—4

④-3은 9의음의제곱근이다.

⑤음이아닌모든수의제곱근은 2개이다.

① 1의제곱근은-1, 1의 2개이다. 
③ '1å6=4
⑤음이아닌모든수의제곱근은 1개또는 2개이다.

02 ' å

05 다음

① ('

③-

⑤æ

⑤ æ{≠

06 "≈

✓

✓ ✓

내신만점도전편

96~143쪽

02 정답및풀이

핵심개념특강편 정답 및 풀이

실수와그계산Ⅰ

01. 제곱근의뜻과성질

06~07쪽개·념·확·인

01 ⑴ 3, -3 ⑵ 13, -13 ⑶ ;4!;, -;4!; ⑷ 0

⑸ 0.7, -0.7 ⑹ 5, -5 ⑺ ;3@;, -3@; ⑻없다.

02 ⑴'3 ⑵-'5 ⑶—'7 ⑷'1å0

03 ⑴ 4 ⑵-7 ⑶—;3@;

04 ⑴ 5 ⑵ 7 ⑶ 11 ⑷ 3

⑸ ;4%; ⑹-0.3

05 ⑴ 7 ⑵-4 ⑶ 24 ⑷ ;6!;

06 ⑴< ⑵> ⑶< ⑷<

08~09쪽핵심유형으로 개·념·정·복·하·기

핵심유형 1  ③ 1-1 ① 1-2 ③ 1-3 ②

핵심유형 2  ⑤ 2-1 ④ 2-2 ⑤ 2-3 ④

핵심유형 3  ④ 3-1 ③

3-2 ⑴ 2x ⑵x-2 ⑶-x+4 3-3 ⑤

핵심유형 4  ③ 4-1 ⑤

4-2 -5, -æ;2%;, 0, '3, æ;2&; , 2 4-3 ④

핵심유형1 144의양의제곱근은 12이므로A=12

81의음의제곱근은-9이므로B=-9

∴ A+B=12-9=3

1-2 1.H7=;;¡9§;;의음의제곱근은-;3$;이다.

1-3 ① 0의제곱근은 1개이다. 

③양수의제곱근만 2개이다.

④ 16의제곱근은—4이고제곱근 16은4이다.

⑤x¤=25를만족하는x의값은—5이다. 

05 ⑶"≈8¤ _(-'3 )¤ =8_3=24

⑷ {Æ;4#; } ¤ ÷{-Æ;2(; }¤ =;4#;_;9@;=;6!;

핵심유형2 '1å6=4의양의제곱근은 2이므로 a=2

제곱근 49는'4å9=7이므로 b=7

∴ a+b=2+7=9

2-1 ④ 4.9 ⇨—'4 ß.9

2-2 ① 0.5 ②-8 ③ 1 ④ 11

2-3 두정사각형의넓이의합은 4¤ +5¤ =41(cm¤ )이므로넓이

가 41 cm¤ 인정사각형의한변의길이는'4å1 cm이다.

핵심유형3 ④-æ{≠-;3@;}¤=-;3@;

3-1 ①"(√-3)¤+'1å6=3+4=7

② (-'5 )¤-"4Ω¤ =5-4=1

③-{Æ;2!; }¤ +æ{≠-;2#;}¤ =-;2!;+;2#;=1

④'4å9÷(-'7 )¤=7÷7=1 

⑤ (-'6 )¤_(-"≈3¤ )=6_(-3)=-18

3-2 ⑴-2x<0이므로"(√-2x)¤ =-(-2x)=2x 

⑵x-2æ0이므로"(√x-2)¤ =x-2 

⑶x-4<0이므로"(√x-4)¤ =-(x-4)=-x+4

3-3 150=2_3_5¤ 이고 "2√_3√_5 √¤_x가자연수가되려면근

호안의수 2_3_5¤ _x가제곱수가되어야한다. 

따라서 '1∂50x가 자연수가 되도록 하는 가장 작은 자연수

x의값은 2_3=6이다.

핵심유형4 ①'5<'7

②'8<'9이므로'8<3

④-'9<-'6이므로-3<-'6

⑤Æ;4!;<Æ;2!;이므로 ;2!;<Æ;2!;

4-1 ①, ②, ③, ④<  ⑤>

4-2 음수는-5, -æ;2%;이고, -5<-æ;2%;

양수는'3, 2, æ;2&;이고, '3<æ;2&;<2

따라서크기가작은것부터순서대로나열하면

-5, -æ;2%;, 0, '3, æ;2&;, 2이다. 

핵심개념특강편 정답 및 풀이

실수와그계산Ⅰ

01. 제곱근의뜻과성질

06~07쪽개·념·확·인

01 ⑴ 3, -3 ⑵ 13, -13 ⑶ ;4!;, -;4!; ⑷ 0

⑸ 0.7, -0.7 ⑹ 5, -5 ⑺ ;3@;, -3@; ⑻없다.

02 ⑴'3 ⑵-'5 ⑶—'7 ⑷'1å0

03 ⑴ 4 ⑵-7 ⑶—;3@;

04 ⑴ 5 ⑵ 7 ⑶ 11 ⑷ 3

⑸ ;4%; ⑹-0.3

05 ⑴ 7 ⑵-4 ⑶ 24 ⑷ ;6!;

06 ⑴< ⑵> ⑶< ⑷<

핵심유형2 '1å6=4의양

제곱근 49는

∴ a+b=

2-1 ④ 4.9 ⇨—

2-2 ① 0.5 ②

2-3 두정사각형

가 41 cm¤ 인

핵심유형3 ④-æ{≠-;

3-1 ①"(√-3)¤

② (-'5 )¤

③-{Æ;2!;잘모르는문제, 틀린문제는반드시짚

고넘어가야합니다. 

자세한풀이를통해모든문제를완벽하

게이해하도록합시다!

정답및풀이

[ 책속의책 ]
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06 Ⅰ. 실수와그계산

정답및풀이 02쪽

Ⅰ.실수와그계산
제곱근의뜻과성질01

제곱근의뜻개념❶

▶제곱과제곱근의관계

▶다음은 모두 같은 표현이

다.

① a의제곱근

②제곱하여 a가되는수

③ x¤ =a를만족하는 x

개념α

01 다음수의제곱근을구하여라. 

⑴ 9 ⑵ 169 ⑶ ;1¡6; ⑷ 0

⑸ 0.49 ⑹ (-5)¤ ⑺ 0.H4 ⑻-1

제곱근의표현개념❷

▶ a>0일때

① a의제곱근⇨—'a
②제곱근 a ⇨ 'a

▶어떤 수를 제곱한 수의

제곱근은 근호를 사용하

지않고나타낼수있다.

예⃝ 9의제곱근

⇨—'9=—3

개념α

03 다음을근호를사용하지않고나타내어라. 

⑴ '1å6 ⑵-'4å9 ⑶—Æ;9$;

02 다음을근호를사용하여나타내어라. 

⑴ 3의양의제곱근 ⑵ 5의음의제곱근

⑶ 7의제곱근 ⑷제곱근 10

2 4-2

제곱�

제곱근�

⑴제곱근 : 어떤수 x를제곱하여음이아닌수 a가될때, x를 a의제곱근이라한다. 

즉, x¤ =a(aæ0)일때, x를 a의제곱근이라한다.

2¤ =4, (-2)¤ =4이므로 4의제곱근은 2와-2이다. 

⑵제곱근의개수

①양수의제곱근은양수와음수 2개이며이두수의절댓값은같다. 

② 0의제곱근은 0 하나뿐이다. 

③음수의제곱근은없다. 

제곱해서-9가되는수는없으므로-9의제곱근은없다.

⑴양수 a의제곱근은기호 ' 를사용하여다음과같이나타낸다.

⑵기호 ' 를근호라하고, 'a를‘제곱근 a’또는‘루트 a’라읽는다. 

3의양의제곱근은 '3, 음의제곱근은-'3이다. 

'a와-'a를한꺼번에—'a로나타내기도한다.

'a에서근호안의수 a는음이아닌수이다. 즉, aæ0이다.

양의제곱근：'a    음의제곱근 : -'a
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08 Ⅰ. 실수와그계산

1-1 x가 a의 제곱근일 때, x와 a의 관계를 식으로 바르게 나

타낸것은? (단, a>0)

① x¤=a ② x='a ③ x=2a

④ x=a ⑤ a=—'x

제곱근의이해 개념❶, ❷

GUIDE
양수 a의 제곱근 중에서 양수인 것을 양의 제곱근, 음수인 것을 음의 제
곱근이라한다. 

144의양의제곱근을 A, 81의음의제곱근을 B라할때,

A+B의값은?

①-5 ②-3 ③ 3

④ 4 ⑤ 5

핵심유형1

정답및풀이 02쪽

핵심유형으로개념정복하기

제곱근의표현(̀' ) 개념❷

GUIDE
a의제곱근은—'a, 제곱근 a는 'a이다. 

'1å6의 양의 제곱근을 a, 제곱근 49를 b라 할 때, a+b의

값은? 

① 5 ② 6 ③ 7

④ 8 ⑤ 9

핵심유형2

01. 제곱근의뜻과성질

2-1 다음은각수의제곱근을구한것이다. 옳지 않은것은?

① 64 ⇨—8 ② (-12)¤ ⇨—12

③Æ;9$; ⇨—Æ;3@; ④ 4.9 ⇨—0.7

⑤ ;3@6%; ⇨—;6%;

1-2 1.H7의음의제곱근은?`

①-;;¡9§;; ②-;9$; ③-;3$;

④ ;3$; ⑤ ;;¡9§;;

2-2 다음중근호를사용하지않고나타낼수없는것은?`

① '0∂.25 ②-'6å4 ③ 0.H9

④ '1∂21 ⑤-Æ¬;3ª2

2-3 한 변의 길이가 각각 4 cm, 5 cm인 두 정사각형의 넓

이의 합과 넓이가 같은 정사각형을 그리려고 한다. 이때

정사각형의한변의길이는?`

① 3 cm ② 4 cm ③ '2å6 cm

④ '4å1 cm ⑤ 9 cm

1-3 다음중옳은것은?

① 0의제곱근은 0개이다. 

②-3은 9의음의제곱근이다.

③모든수의제곱근은 2개이다. 

④ 16의제곱근과제곱근 16은서로같다.

⑤ x¤=25를만족하는 x의값은 5이다. 
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10 Ⅰ. 실수와그계산

05 다음중그값이나머지넷과다른하나는?

① "≈2¤ ② ('2)¤ ③ (-'2)¤

④ "(√-2)¤ ⑤-"(√-2)¤

정답및풀이 03쪽

기출문제로실력다지기

06 '4å9-"(√-3)¤ _(-'2)¤-"≈6¤ 을계산하면?

①-5 ②-3 ③-1

④ 2 ⑤ 4

08 자연수 a, b에대하여 '6∂0a=b일때, a+b의최솟값

은? 

① 40 ② 42 ③ 44

④ 45 ⑤ 48

01. 제곱근의뜻과성질

01 다음중옳은것은?

①어떤수 x를제곱하여 a가될때, a를 x의제곱근

이라한다.

② "(√-3)¤=-3

③모든양수의제곱근은 2개이다. 

④ '3å6의제곱근은—6이다.

⑤ (-'4 )¤의제곱근은-2이다.

02 다음중그값이나머지넷과다른하나는?

① 7의제곱근

②제곱근 7

③제곱하여 7이되는수

④ x¤=7을만족하는 x의값

⑤—'7

03 "≈a¤=9일때, a의값은?

①—'3 ②—3 ③—9 

④—18 ⑤—81

04 오른쪽 그림과 같이 ∠B=90˘인

직각삼각형ABC에서 x의값은?

① 2'6 ② 5

③ '2ß6 ④ 3'3

⑤ 2'7

07 -4<x<4일 때, "( √x+4 ≈) ¤ +"√(x- ç4)¤ 을 간단히

하면?

①-8 ②-2x-8 ③ 2x

④ 8 ⑤ 2x+8

6`cm

CB

A

x`cm

8`cm
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96 Ⅰ. 실수와그계산

정답및풀이 35쪽

제곱근의뜻과성질01 기출문제로
내신대비

01 다음중옳은것을모두고르면? (정답 2개)

① 1의제곱근은 1개이다.

②제곱근 6은 '6이다.

③ '1å6=—4

④-3은 9의음의제곱근이다.

⑤음이아닌모든수의제곱근은 2개이다.

02 '8 å1의제곱근은?

①—9 ②—3 ③ '3

④ 9 ⑤ 3

03 반지름의길이의비가 1：'3인두원의넓이의합이

40p cm¤일때, 큰 원의반지름의길이는?

① '1å7 cm ② '1å9 cm ③ '2å3 cm

④ '2å6 cm ⑤ '3å0 cm

04 다음수중제곱근을근호를사용하지않고나타낼수없는

것은?

① '0∂.01 ② 1.H7 ③ ;4!;

④ ;;•4¡;; ⑤ '2∂56

05 다음중옳지않은것은?

① ('0ß.2)¤ =0.2 ②-(-'1å2 )¤ =-12

③-æ{;5–!;}¤=-;5!; ④ {æ;4#; }¤=;4#;

⑤æ{≠-;9$;}¤=-;9$;

06 "≈9¤ ÷(-'3 )¤ +"( √-7)¤ _{-Æ;7!; }¤을계산하면?

①-4 ②-2 ③ 1

④ 2 ⑤ 4

07 2<x<5일때, "( √2-x)¤ +"9√(x- ç5)¤을간단히하면?

①-2x+13 ②-2x ③-x+1

④ x-1 ⑤ 2x+13

(주어진식)
(주어진식)
(주어진식)

08 '2ƒ10-∂7x가자연수가되도록하는자연수 x의개수는?

① 1개 ② 2개 ③ 3개

④ 4개 ⑤ 5개
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104 Ⅰ. 실수와그계산

정답및풀이 39쪽

내신만점도전하기 Ⅰ. 실수와그계산단원 테스트

01 "(√-4)¤ 의 양의 제곱근을 a, 25의 음의 제곱근을 b라

할때, b-a의값은?

① 7 ②-7 ③ 1

④-1 ⑤ 3

02 -'1å6-(-'5)¤+"(√-7)¤-'1∂44를계산하면?

①-18 ②-14 ③ 0

④ 4 ⑤ 14

03다음보기중 '2∂4x가자연수가되도록하는 x의값으로

적당한것을모두고른것은?

04 < < 을만족하는정수 x의개수는?

① 4개 ② 5개 ③ 6개

④ 7개 ⑤ 8개

1
'2

'x
6

1
'3

05다음수중무리수는모두몇개인가?

06다음수직선위의점중에서 1-'2에대응하는점은?

07다음그림의두도형의넓이가서로같을때, 정사각형

PQRS의한변의길이는?

08두수 a, b에대하여 a-b>0, ab<0일때, 

"a Ω¤+|b|-"( √b-a)¤을간단히하면?

①-2a-2b ②-2a ③ 0

④ 2a ⑤ 2b

ㄱ. 6 ㄴ. 12 ㄷ. 18

ㄹ. 24 ㅁ. 54

보기

①ㄱ, ㄹ, ㅁ ②ㄱ, ㄷ, ㅁ ③ㄴ, ㄷ, ㄹ

④ㄱ, ㄷ, ㄹ ⑤ㄷ, ㄹ, ㅁ

Æ;4̊ª9;, '1∂00å0, -p+3, '0∂.04, '1å8, 3.14

① 2개 ② 3개 ③ 4개

④ 5개 ⑤ 6개

0 1 2-2 -1
A B C D E

①점A ②점B ③점C

④점D ⑤점E

A
P S

Q R

D

B C

´3

´3

3´3

① '3 ② 2 ③ '6

④ 3 ⑤ 2'2
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106 Ⅰ. 실수와그계산

서·술·형 / 고·난·도·문·제

17오른쪽그림과같이한변의길이가 x인정사각형이합동인직각삼각형 4개

와정사각형 1개로나누어질때, x의값을구하여라.  

(큰정사각형의넓이)

18서로다른두개의주사위를동시에던져서나오는눈의수를각각 a, b라할때, '1∂2ab가자연

수가될확률을구하여라.  

20반지름의 길이가 6'2이고 중심각의 크기가 60˘인 부채꼴이 수직선의 원점 위에 다음 그림과

같이놓여있다. 이부채꼴을수직선위에서시계방향으로한바퀴굴렸을때점 P가다시수

직선위에닿는지점을Q라하자. 이때점Q에대응하는수를구하여라.  

19 '1, '1∂+3, '1ƒ+3+5, '1ƒ+3ƒ+5ƒ+7, y과같은규칙으로수를나열할때, 50번째수를근

호를사용하지않고나타내어라.  

3
2

x

P
0 Q
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